Ubersetzungen allgemein und mit Zahnrédern Mp A

Formeln allgemein: n, .. Drehzahl des Antriebes, ng .. Dz. des Getriebenen
i=na:ng i=2Zg:2Z5, i=Dg:Dgy
bei mehrstufigen Getrieben: iges= i1™ iy *is™ iz ™ .......

) lCCh\. UO\,

ie 3 rset sol: bei gleicher Gesamtubersetzung in zwei gleich
rofe Teiliberseizungen Te

ilubersetzungen ergeben sich?

({m]

i1= 1:3, i2 = 3:4, i3= 1: 1,5

3 6 1
Pk kg %2 xZ - =
| 1171 | 0,1667
gs— 1 2 8 4 36 6 !

Bei einer Zweifachilibersetzung muss eine Ubersetzung 1 : V6 haben, da iges = 11% iy = - ergeben muss:

-1«

1 1
_1 4,1 1 . . . . . |
iges = i1% I % s 0,1667 ........ diese Zweifachlibersetzung kann nicht realisiert werden!

)

2. U) Ein Getriebe mit den Ubersetzungen 1:3 und 3:4 hat die Anfangsdrehzahl 125 U/min.
Berechne die Enddrehzahl!
i=1:3=0,33,i;3:4=0,75

. ok
Iges_ll I =

i =na:ng daraus

na 125 U/min
nE == —
i 0,25

=500 U/min

ur ein Stirnrad-Kegelradgetriebe die Teiliberseizungen, die Gesamtlbersetzung

i:ZE:ZA, i:nA:nE

i, =30:50=3:5,i;45:60=3:4

3 8 G
A ol @i 232 o 2
Iges =11 " 2= = * —20—0,45

i =na:ng daraus

Ny = i*ng =0,45 * 580 U/min = 261 U/min
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4. () Berechne fiir den doppelien Zahnradtrieb die Drehzahl der Wellen ,I' und ,II%, die Teil- sowie
die Gesamtibersetzung!

i=Zg:Zn, 11=30:20=3:2,1i,55:22=5:2
. 4. 34,5 15
|ge5=I1*I2=E*E = T =3,75

Na & NE = ges

daraus
na 324 .
Ne= = = S7¢ = 86,4 U/min

Welle I:i; = 30:20 = 3:2

A %:324* g =216 U/min

i=Zg:2Zy, i1 =30:20=3:2,i,22:55=2:5

. 3 2 6
] =—*—=—=—=06
8 "2 5 10 ’
Na: Ng =iges

daraus

ne = Ny * %:324* g = 540 U/min
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Nun wurde zusatzlich auch das erste Zahnradpaar gewechselt

i=Zg: 2y, i1 =20:30=2:3,i,=22:55=2:5

lges =

wIlN

2 4
* E_E_O'267

Npt Ng= iges

daraus
ne= 2= 32 _ 1214 U/min
i 0,267
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